



**Арам Ильич
Хачатурян
(1903-1978)**



Отец, Илья Восканович происходил из крестьян, живших в деревне Верхняя Аза Нахичеванского уезда, а мать – Кумаш Сергеевна была родом из Нижней Азы.

Предместье Тифлиса





“Вальс” из музыки к драме
Лермонтова “Маскарад”



***I часть концерта для
скрипки и фортепиано***



19-летний

А. Хачатурян становится учеником
Музыкального техникума имени
Гнесина по классу виолончели и
фортепиано

"Танец с саблями"





В 1954 году родилось наиболее значительное произведение А. Хачатуряна – героико-эпический балет “Спартак”. Композитора привлек образ человека, возглавившего беспрецедентное в истории древнего мира восстание рабов. Балет был поставлен на сцене ленинградского театра им. С.М. Кирова и в Большом театре в Москве. Из отдельных номеров балета композитор создал четыре сюиты, куда вошли наиболее значительные фрагменты. В 1959 году за балет “Спартак” Хачатуряну была присуждена Ленинская премия

***Адажио из Фригии и Спартаки
из балета “Спартак”***



Много сил отдавал Хачатурян педагогической работе. Долгие годы он руководил композиторским классом в Московской консерватории имени П.И. Чайковского и музыкальном институте имени Гнесиных. Развивая педагогические принципы своего учителя Мясковского, опираясь на собственный жизненный и творческий опыт, Хачатурян создал свою композиторскую школу.





Уже в первых рецензиях на дирижерские выступления Хачатуряна подчеркивалась выразительная пластика рук Арама Ильича, умение лепить форму целого, замечательное внутреннее ощущение ритма.



О мировом признании творчества Арама Хачатуряна свидетельствует бесчисленное множество наград.

В 1963 году Хачатурян был избран действительным членом Академии Наук АССР, почетным академиком Итальянской музыкальной академии "Санта Чечилия" (1960), почетным профессором Мексиканской консерватории (1960), членом-корреспондентом Академии искусств ГДР (1960). Арам Хачатурян имел звания профессора и доктора искусствоведения (1965).



Прах
Хачатуряна
был перевезен
из Москвы
самолетом в
Ереван и
похоронен на
знаменитом
кладбище.



Тенистый парк, большая
гранитная плита, на которой
высечена: А. Хачатурян
(1903-1978). Кругом деревья,
цветы, а рядом могилы великих
деятели армянской культуры